

2024年全省文化科技卫生“三下乡”集中服务活动在宁化县举办,为老区苏区人民送来实质帮扶和温暖关怀——

弘扬长征精神 服务老区苏区

□本报记者 方炜杭 马丹凤 见习记者 罗昱伦 通讯员 王竞宇



“三下乡”集中服务活动主会场 黄尉峰 摄



在淮土分会场,免费理发服务受欢迎。 张小霞 摄



精彩的民乐演出为主会场带来了新春气息。 宁化县融媒体中心 供图



在淮土分会场,医务人员进行现场义诊。 张小霞 摄



书法家为群众义务书写春联。 俞怡琦 摄



消防安全演练体验。 俞怡琦 摄

1月30日,我省文化科技卫生“三下乡”集中服务活动在三明市宁化县举行。活动由省委宣传部、省科技厅、省文旅厅、省卫健委、省科协等53家单位联合举办。

此次活动以学习贯彻习近平文化思想、弘扬伟大长征精神为主线,安排习近平文化思想宣讲、文艺演出、入户慰问、“福”文化宣介互动、科普宣传、健康体检等现场服务105项,温暖着革命老区干部群众的心。

精准对接基层群众需求

“我一来看就中了这套《长征》和《红星照耀中国》。”冬雨绵绵,冒雨赶来的练先生小心翼翼地把刚领到的有关长征的书籍放进防雨的手提袋。活动开始前,他还到会场附近的长征精神教育基地转了转,又一次在一本军用号谱前驻足。

那是全国目前唯一一本保存最为完整和正规出版、印刷的《中国工农红军军用号谱》,国家一级文物。“宁化红色氛围浓,不少中小学的音乐教师都会吹奏当年的红军军号曲。”练先生告诉记者。

宁化是中央苏区的核心区,是中央红军长征四个出发地之一,是二十年红旗不倒的革命根据地,是毛泽东、朱德、周恩来、彭德怀等老一辈无产阶级革命家进行革命的重要实践地。传承红色文化,弘扬长征精神,是本次“三下乡”集中服务活动的鲜明特色之一。

距主会场30余公里,淮土镇凤凰山村的广场上,宣讲员刘子豪把开国将军与农夫的故事讲得声情并茂,68岁的罗发贵聚精会神听着。听说有“三下乡”活动,他骑了一个小时摩托车赶来:“讲红军、讲长征,我就爱听,听不腻!”

本次“三下乡”活动设立了分会场——凤凰山村。1934年10月上旬,中央主力红军约1.4万人从这一带出发,踏上了漫漫而又艰险的长征之路。数千名宁化籍红军子弟牺牲在长征途中,用生命和鲜血铸就了不朽的革命丰碑。

为了服务好老区苏区群众,参加本次“三下乡”活动的志愿者人数历年最多,有600多人。宁化县对本次活动非常重视,为了精准对接群众需要,由县委宣传部牵头,发动县文旅局、林业局、工信局、农业农村局等职能部门,结合日常工作实际,广泛收集、整理民情民意。在省委宣传部的协调帮助下,活动组委会组建了理论政策宣讲、红色文化宣讲、乡村振兴讲座、林业技术培训、电商平台营销、网络信息安全、禁毒知识科普、健康知识讲座、医师现场带教等共9类10支小分队。

这样的量身定制,收获了老区干部群众的一致好评。由省疾控中心健康教育促进所副所长、主任医师陈锦辉主讲的“新时代健康传播与管理策略探讨”学术讲座,让宁化县总医院科教科副科长陈利芳感到豁然开朗;

参加农产品电商平台营销策略培训会议后,三明市盛宇电子商务有限公司总经理廖翠芳说,她将运用好所学的新营销

知识打造品牌,助推特色产业,用实际行动助力乡村振兴……

让“三下乡”常在乡常惠乡

记者了解到,53家主办单位各出其力,共筹集款物1902.01万元。这笔钱款主要用于支持宁化县建设乡村民生和文化设施,开展农村宣传思想文化工作,建设老区村产业发展公益性基础设施,“希望工程”助学助孤公益项目,水利、教育、智融屏建设等项目。

常下乡、常在乡,更要有机制保障;不仅在活动当日,更在平时。行走在宁化,一个个项目正在加速推进,一项项机制正在不断完善——老区的公共安全有人挂心。

2023年,凤凰山红军长征出发地核心展示园的应急物资储备站、微型消防站、公共安全数字体验馆、安全宣教大屏和应急广播、安全文化示范园及应急直升机起降点陆续建设完成。

老区人民的就医有人关心。近年来,宁化县总医院和许多省、市大医院建立起医联体合作关系,由省市医院定期选派各科室专家前来宁化,推动优质医疗服务“常在乡”。

“上级医疗专家的驻点,起到了很好的传帮带作用。”宁化县总医院副院长王晓兰表示,一起查房会诊,一同讨论病例,专家们手把手的演示,有助于宁化县的医护人员更好提升医疗技术和临床思维,让大家切实享受到专家“常在乡”的好处,也给群众带来实实在在的便利。

老区的农业收成有人上心。制种作为宁化县传统优势产业,少不了专业科研院所的技术支撑。农业“科特派”的存在,为产业持续健康发展注入动力。“先由农业企业、专业合作社提出技术需求,再由省里派遣技术‘科特派’前来帮扶指导。”宁化县湖村镇农业技术推广站站长徐锋介绍说,湖村镇成立了科技特派员办公室,为省市级科技特派员“常下乡”“常在乡”“常惠乡”提供便利。

“这次活动给老区带来的不只是一日热闹、一时关怀,更是常态、长效的帮扶。省里捐赠的项目正有序推进,我们也在着手策划一批精准、扎实的项目,把活动筹集来的钱款花在刀刃上,花在实实在在提升老百姓生活幸福感、获得感上。”宁化县县委宣传部常务副部长黄泽飞说。

“三下乡”小分队进行理论宣讲。 刘博文 摄

当地儿童在省妇联展位参加垃圾分类有奖投放游戏。 赖全平 摄

与“福”合拍全家福。 俞怡琦 摄

在淮土分会场,宣讲员声情并茂地宣讲。 刘博文 摄

在淮土分会场,免费理发服务受欢迎。 张小霞 摄

精彩的民乐演出为主会场带来了新春气息。 宁化县融媒体中心 供图

在淮土分会场,医务人员进行现场义诊。 张小霞 摄

书法家为群众义务书写春联。 俞怡琦 摄

消防安全演练体验。 俞怡琦 摄